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Введение
Настоящая экзаменационная программа соответствует утвержденному паспорту научной специальности «Внутренние болезни». В основу программы положены следующие дисциплины: пропедевтика внутренних болезней, факультетская и госпитальная терапия, клиническая фармакология.
Программа разработана экспертным советом Высшей аттестационной комиссии Министерства образования Российской Федерации по внутренним болезням.
1. Заболевания сердечно-сосудистой системы
Гипертоническая болезнь. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Гипертонические кризы. Лечение. Профилактика.
Ишемическая болезнь сердца. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Стенокардия. Инфаркт миокарда. Лечение. Профилактика.
Инфекционный эндокардит. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Ревматизм. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Миокардиты. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Перикардиты. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Пороки сердца. Митральная недостаточность. Митральный стеноз. Аортальные пороки. Врожденные пороки. Этиология. Патогенез. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Кардиомиопатии. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Острая и хроническая сердечная недостаточность. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Нарушение ритма и проводимости. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
2. Заболевания органов дыхания
Острый и хронический бронхит. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Пневмонии. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз, Лечение. Профилактика.
Бронхиальная астма. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
ХОБЛ. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Бронхоэктатическая болезнь. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Плевриты. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Саркоидоз органов дыхания. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Пневмокониозы. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Рак легкого. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
3. Заболевания пищеварительной системы
Гастроэзо фа реальная рефлюксная болезнь. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Рак пищевода. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Острый и хронический гастрит. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Язвенная болезнь желудка и ДПК. Этиология, Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Рак желудка. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Заболевания тонкой кишки. Синдром мальабсорбции. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Целиакия. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Болезнь Уиппла. Этиология. Патогенез. Классификация, Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Заболевание толстой кишки. Неспецифический язвенный колит и болезнь Крона. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Синдром раздраженного кишечника. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Колоректальный рак. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Жировая дистрофия печени. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Хронические гепатиты. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Болезнь Вильсона-Коновалова. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Циррозы печени (вирусные, первичный бильярный цирроз печени). Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Опухоли печени. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Желчекаменная болезнь. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Хронический безкаменный холецистит. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Хронический панкреатит. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Опухоли поджелудочной железы. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
4.Заболевания почек.
Гломерулонефриты. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Пиелонефриты. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Острая и хроническая почечная недостаточность. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
5. Заболевания системы крови
Анемии. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Геморрагические диатезы. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Агранулоцитоз.    Этиология.    Патогенез.    Классификация.    Клиническая    картина.    Лабораторная    и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Лейкозы. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
б. Заболевания эндокринной системы
Сахарный   диабет.   Этиология.   Патогенез.   Классификация.   Клиническая    картина.   Лабораторная   и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Осложнения. Лечение. Профилактика.
Диффузный токсический ЗОБ. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
'
Гипотиреоз.     Этиология.     Патогенез.     Классификация.     Клиническая     картина.     Лабораторная     и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Болезнь надпочечников. Синдром Кушинга. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Феохромоцитома.    Этиология.    Патогенез.    Классификация.    Клиническая    картина.    Лабораторная    и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
7. Системные поражения соединительной ткани
Системная красная волчанка. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Системная склеродермия. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Системные  васкулиты.  Этиология.  Патогенез.  Классификация.  Клиническая  картина.  Лабораторная  и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
8. Болезни суставов
Ревматоидный  артрит.  Этиология.  Патогенез.  Классификация.   Клиническая  картина.  Лабораторная  и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Остеоартроз  и подагра. Этиология. Патогенез. Классификация.  Клиническая  картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
9. Аллергические заболевания
Поллинозы.     Этиология.     Патогенез.     Классификация.     Клиническая     картина.     Лабораторная     и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Крапивница и отек Квинке. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Анафилактический шок. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиническая картина. Лабораторная и инструментальная диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Профилактика.
Основная литература:
1. Моисеев В.С., Кобалава Ж.Д., Моисеев С.В. Внутренние болезни с основами доказательной медицины и клинической фармакологии  / Под ред. Моисеева В.С. М.,  «ГЭОТАР-Медиа» - 2008. – 828с. 
2. Руководство по гастроэнтерологии / Под ред. Комарова Ф.И., Рапопорта С.И. М.: МИА. – 2010. – 859с.

3. Чернин В.В. Болезни пищевода, желудка и двенадцатиперстной кишки. Руководство для врачей. М.: МИА. - 2010. - 526с.

4. Ройтберг Г.Е., Струтынский А.В. Внутренние болезни. Система органов пищеварения. Учебное пособие. Второе издание. М.: Медпресс-информ. - 2011. - 558с.

5. Ройтберг Г.Е., Струтынский А.В. Внутренние болезни. Печень, желчевыводящие пути, поджелудочная железа. Учебное пособие. М.: Медпресс-информ. – 2013. - 631с.

6. Ройтберг Г.Е., Струтынский А.В. Внутренние болезни. Сердечно-сосудистая система. М.: БИНОМ. – 2008. - 856с.

7. Ройтберг Г.Е., Струтынский А.В. Внутренние болезни. Лабораторная и инструментальная диагностика. Учебное пособие. Третье издание. М.: Медпресс-информ. - 2013. - 800с.

8. Маев И.В., Кучерявый Ю.А. Болезни поджелудочной железы. В двух томах. Том 2. – М.: «Медицина» «Шико». – 2008. – 558с.
9. Гастроэнтерология и гепатология / Под ред. Калинина А.В., Логинова А.Ф., Хазанова А.И. – М.: МЕДпресс-информ. – 2011. – 860с.
10. Циммерман Я.С. Гастроэнтерология. – М.: ГЭОТАР-Медиа. – 2012. – 800с.
11. Руководство Нефрология. Том 1. / Под ред. Тареевой И.Е. – М.: Медицина. – 2010. 496

12. Руководство Нефрология. Том 2. / Под ред. Тареевой И.Е. – М.: Медицина. – 2010. 416.с.

13. Гастроэнтерология. Национальное руководство / Под ред. Ивашкина В.Т., Лапиной Т.Л.  - М.: ГЭОТАР-Медиа. – 2013. – 700с.

14. Руководство по внутренним болезням. Ревматические болезни / Под ред. Насоновой В.А. – М.: Медицина. – 2012. – 520с.
15. Логинов А.С. Парфенов А.И. Болезни кишечника. Руководство для врачей. – М.: Медицина. – 2008. – 631с.
16. Яхонтова О.И., Рутгайзер Я.М., Валенкевич Л.Н. Хронические болезни кишечника. – С-Пб. – 2010. – 319с.

17. Практическое руководство по ультразвуковой диагностике. Эхокардиография. Издание 2-е, исправленное и дополненное. – М.: Видар. – 2008. – 537с.
Дополнительная литература:
1. Периодические издания, 

2. Журналы «Клиническая медицина», «Терапевтический архив», «Российский журнал гастроэнтерологии, гепатологии, колопроктологии», «Кардиология», «Нефрология», «Пульмонология», «Ревматология», «Гематология», «Эндокринология» и др.
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